

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

SUSCRIPCIÓN

SEGOVIA, mes..... 1 PESETA
FUERA, trimestre..... 3-50
EL RAGO EN SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

ADMINISTRACIÓN

—PLAZA DEL CORPUS, 11—

REDACCIÓN E IMPRENTA

—SAN AGUSTÍN, 7—

APARTADO NÚMERO 11

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO—MERCADOS—PUBLICIDAD

TELEFONO NÚMERO 25

DRAGON

Chanclos de goma
La única marca doble reforzada

La caridad en Segovia

Junta de protección a la infancia.—La gota de leche.—El Niño descalzo y el Refugio de pobres.

Como habíamos anunciado, el sábado, a las seis de la tarde, celebró sesión, en el despacho del señor gobernador civil, señor Serrano Navarro, y por este presidida, la comisión ejecutiva de la Junta provincial de protección a la infancia y represión de la mendicidad.

Se adoptaron importantísimos acuerdos encaminados a la mejor realización de los deberes, altamente humanitarios, que las leyes encomiendan a estos organismos.

Se hizo constar en acta primeramente el sentimiento que a la Junta había producido el fallecimiento de uno de sus vocales, don Anselmo Carretero; se aprobó el concierto que, para el abono de los impuestos que ha de satisfacer, había solicitado una sociedad de recreo y se dió cuenta por don Leopoldo Moreno, de los trabajos que llevaba realizados para establecer en Segovia «La gota de leche». Reseñó los aparatos adquiridos é hizo una síntesis de lo más sustancial del proyecto de reglamento, que tenía redactado.

Todos los allí reunidos tributaron los más sinceros elogios al señor Moreno por su desprendimiento, y el alcalde señor Zúñiga, manifestó que el Ayuntamiento, acogiendo con el entusiasmo que correspondía a tan hermosa obra, la institución de «La gota de leche», había acordado subvencionarla con 500 pesetas anuales, sin perjuicio de ampliar esa subvención y de favorecer en cuanto fuera posible el desarrollo de la caritativa empresa.

A propuesta del señor gobernador, uno de los que con más entusiasmo ha venido alentando los propósitos que animaban desde hace algún tiempo al señor Moreno, se acordó destinar a «La gota de leche», la subvención de dos mil quinientas pesetas, de las cuatro mil y pico de que dispone la Junta; que constara en acta la felicitación más expresiva para el señor Moreno por el interés con que ha dado remate a una empresa tan laudable y que se proceda inmediatamente a la aprobación del Reglamento.

«La gota de leche», se inaugurará solemnemente en el próximo mes de Enero y quedará establecida, bajo el patronato de la Junta provincial de protección a la infancia, en la casa número 12 de la calle de San Valentín, cedida gratuitamente también por el señor Moreno.

Tratóse después de la inversión de los demás fondos disponibles y nuestro compañero señor Rodao, encomiando los buenos servicios que desde su fundación viene prestando el «Refugio de pobres», pidió para esta institución la protección y ayuda de la junta.

Los señores Serrano Navarro y Arango, encontrando acertadísima la proposición y ajustada a los fines que la junta persigue, propusieron y así se acordó—se concedieran al Refugio de pobres doscientas pesetas, que se distribuirán en dos donativos, uno para el mes actual y otro para el próximo de Enero, para que aquel benéfico establecimiento pueda continuar ofreciendo albergue y desayuno a los pobres que se acogen a sus beneficios.

Después, el señor Gobernador civil dió los más cumplidos elogios a la Asociación «El Niño descalzo», que tan hermosas campañas viene sosteniendo en favor de los niños, y propuso se entregara a esa asociación el donativo de cien pesetas, así

se acordó, agradeciendo el señor Rodao el eficaz concurso de la Junta.

Los señores Lecea (D. Ramón), Gallardo, Acinas y Fuentes, hicieron muy atinadas proposiciones sobre la inversión que puede darse a los demás fondos disponibles y quedó ampliamente autorizado el señor Gobernador civil para poner en práctica los laudables propósitos iniciados, escuchando las indicaciones que pudieran hacerle los vocales de la junta.

Esta volverá a reunirse para ular los detalles de la inauguración de «La gota de leche».

Noticias militares

ARTILLERÍA

Obra de texto.—En vista de lo propuesto por la Academia de Artillería y acreditada por el crítico pública la cesión otorgada por el capitán de dicha Arma don José Martínez Díz de los derechos de propiedad de la obra de que es autor, titulada «Pólvoras y explosivos modernos», a favor del capitán don Jesualdo Martínez Vivas y primer teniente don José Fernández Ledreda y Menéndez Valdó, profesor y ayudante de profesor, respectivamente, de expresado Centro de instrucción se ha dispuesto que la declaración de texto de dicha obra, hecha por R. O. de 5 de Enero de 1911, con carácter provisional, para la Academia de referencia, se entienda transmitida en todos sus efectos a la edición revisada que de la misma han publicado los señores, en atención a que se aapa por completo al programa vigente.

Ingreso.—Se les concedió derecho a ingresar en los Colegios de Guadalajara a los huérfanos del teniente de Artillería (E. R.) retirado, don Angei Fernández Montes.

Cese.—Ha cesado en el cargo de ayudante de campo el general de brigada don Juan López Palomo, el comandante de Artillería don Luis Lombarte y Serrano.

OFICINAS MILITARES

Retiro.—Se le ha concedido el retiro para Madrid al oficial primero de Oficinas militares, don Silvestre Aparicio del Cerro, con destino en el Archivo general militar.

CARABINEROS

Retiro.—Se le ha concedido el retiro para Castrojímene (Se. ovi), al carabiniero Ambrosio de Sta. Martín.

GUARDIA CIVIL

Retiro.—Pasa a situación de retiro en Nava de la Encina, en esta provincia, el guardia civil Luciano Yagüe Barriales.

ARANDA DE DUERO

Atraco y robo de 7.000 pesetas

La importante feria de la Higuera, se desfilaba sin ningún incidente hasta anoche, que fué víctima de un robo importante el lotero de esta Administración don Félix Aguilar.

El atropello tuvo lugar en la carretera de la estación del ferrocarril, por la que se dirigía el señor Aguilar, sorprendiéndole súbitamente dos salteadores, que le propinaron varios estacazos é inmediatamente le sujetaron fuertemente por el cuello con una cuerda, verificando entonces el robo de las 7.000 pesetas, que consigo llevaba el señor Aguilar.

El robo lo tenían ya preparado los ladrones desde que salió de su casa el lotero de esta localidad y se dirigía a tomar el mixto que pasa por esta estación a las once de la noche para marchar a Burgos y hacer allí entrega de la cantidad indicada.

En los ladrones se notaba cierta turbación al sacar el billete, advirtiéndole el factor señor Cutanda, su indecisión de sacarlo para Burgos ó Valladolid. Los sujetos hicieron en el despacho de billetes entrega de un papiro de 50 pesetas, arregado, y sin esperar la vuelta del cambio, tomaron el tren.

Por estos datos, han sido detenidos los

dos sujetos esta madrugada, muy cerca de Valladolid.

El señor Aguilar, fué recogido en estado lamentable por cuatro individuos de Roa, que después de dar noticia del suceso al Juzgado, le condujeron a su domicilio.

Corresponsal.

13 Diciembre 1912.

Las escuelas en la provincia

Concurso de ingreso

Se han hecho las siguientes propuestas de maestros para las escuelas de esta provincia, dotadas con 500 pesetas, anunciadas al concurso de ingreso de interinos de 1912:

Don Cesáreo Cerro Salvador, se le propone para la escuela de Aldeonsancho; don José Morales y Linare, para la de Aldeanueva del Campanario y don Primitivo Cabrera y Yegres, para la de Barahona.

Nueva reorganización de las clases de tropa

En el «Diario oficial» se publica hoy la anunciada reorganización de las clases de tropa.

Es muy interesante el articulo y lamentamos no poder publicarle, por su mucha extensión.

Dicha reorganización comenzará a regir con los nuevos presupuestos.

Se crean los cargos de suboficiales y brigadas.

En el Regimiento de Sitio, con las reformas que se introducen, habrá la siguiente plantilla:

Suboficiales, 3; brigadas 5 y sargentos, 13.

En la sección de tropa de la Academia, un suboficial, un brigada y dos sargentos.

Muerte del conde del Puerto

La grave dolencia que padecía el conde del Puerto ha tenido ayer el triste desenlace que desde el primer momento se temió, aunque la fuerte naturaleza del paciente hacía concebir lisonjeras esperanzas. A las cuatro de la madrugada entregó a Dios su alma, rodeado de su amante esposa, de sus hijos y de sus hermanos, que en estos días no se han separado de su lecho.

Don Andrés de Urzaiz y Saázar era persona ilustrada y culta, y por sus dotes de sencillez, bondad y simpatía, captábase el afecto de cuantos le trataban.

Poseía el título de abogado, y era caballero de la Orden militar de Santiago, maestrante de Granada y mayordomo de semana de S. M. Estaba en posesión de las grandes cruces de San Gregorio el Magno y Villaviciosa de Portugal, y había sido diputado á Cortes por Puzos de Trives.

Era muy aficionado a los deportes, especialmente a la caza.

Esaba casado con la distinguida señora doña María de la Encarnación de Silva Bazán y Carvajal-Vargas, condesa del Puerto, hija de la duquesa de San Carlos, camarera mayor de la Reina Victoria, y del difunto marqués de Santa Cruz.

El conde del Puerto había pasado la noche tranquilo, hasta el punto de que su esposa y la duquesa de San Carlos se retiraron a descansar, y hasta mandaron retirar a toda la servidumbre, quedando el enfermo al cuidado de dos religiosas.

El paciente no consiguió conciliar el sueño; pero, bastante animado, trabó conversación con una de las Hermanas, sobre su próxima convalecencia.

A las cuatro notaron las religiosas síntomas alarmantes, y la duquesa de San Carlos y su hija acudieron rápidamente.

Momentos después falleció el conde del Puerto, al que el capellán de la casa administró los Santos Oíeos.

El cadáver del finado fué amortajado con el hábito de la orden de Santiago.

En el oratorio de la casa se han dió misas, que oyeron todas las personas de la familia que se encuentran en Madrid.

S. M. el Rey, que se disponía ayer mañana a marchar de caza a los montes de El Pardo, suspendió la cacería, y a las diez y media, con la Reina Victoria, se trasladó al palacio de la duquesa de San Carlos, con objeto de darle personalmente el pésame.

Sus Majestades oraron unos momentos ante el cadáver, y oyeron después una misa.

Lo mismo hicieron la Reina Cristina y todos los Infantes.

La triste nueva fué comunicada ayer mañana a los marqueses de Santa Cruz, que están en París, y que han llegado hoy á Madrid.

Reciba la ilustre familia del finado nuestro más sentido pésame.

EN EL CIRCULO CATOLICO

La conferencia de ayer

Como estaba anunciado, a las seis de la tarde dió su conferencia el presidente del Círculo señor Cáceres, sobre «El miedo de vivir».

Comenzó el conferenciante manifestando que en el curso actual ocuparán la tribuna no solo socios del Círculo, sino otras personalidades de la población á quienes se invitará previamente.

El Círculo—dice—se propone combatir falsas teorías por ahí vertidas, y para ello anuncia hoy la batalla.

Afirma que como ha dicho Vázquez Mella, la característica de la sociedad actual es la cobardía en todos los aspectos y actos de la vida, y es preciso hacer hombres valientes que sepan cumplir con su deber.

Cree que la obra de M. Bordeaux «El miedo de vivir», no solo es una novela repleta de bellezas literarias, sino que es una novela verdaderamente educadora, porque enseña á amar la vida y á no temer á la muerte.

Explica lo que es la novela «El miedo de vivir» y lee algunos párrafos de ella.

Estudia después el miedo de vivir, en lo que hace referencia al individuo y á la familia; dice que aquél está retratado en el egoísmo y éste en el deseo único de buscar la celebración de matrimonios huyendo del amor y buscando el dinero.

Examina el miedo de vivir en la política y en el aspecto social y asegura que aquél se caracteriza por la censura y no por la actuación, por lo que existe esa clase llamada neutra, que es á la que se debe el triunfo de las ideas radicales.

En el orden social asegura que el miedo de vivir le encarnan los que no saben sino cortar el cupón en vez de dedicar su capital á explotaciones industriales con lo que se remediaría el pauperismo.

Una de las demostraciones del miedo de vivir dice que ha sido la catástrofe de Bilbao, que la compara con un incendio en un colegio de religiosas, en el Sur de América, en cuya ocasión solo seis monjas salvaron á cien educandas de las llamas y ellas perecieron. «Y es—dice—una—que las religiosas sabían gozar de la vida y no temían la muerte, porque su conciencia estaba limpia».

Asegura que los que sienten el miedo de vivir son esos seres que no son dignos de vituperios ni de alabanzas.

Concluye invitando á educar á la sociedad y á los individuos, para que se ame la vida y no se tema la muerte, lo que entiendo se conseguirá enseñando el verdadero amor al prójimo.

El señor Cáceres fué interrumpido en varios pasajes de su conferencia, por los aplausos que se repitieron al final.

Obispado de Segovia

Pago de cupones

Los señores capellanes y demás participantes de obligaciones eclesiásticas, pueden presentarse al cobro del cuarto trimestre del año actual en los días 19, 20 y 21 de diá á doce de su mañana, en la mayordomía del Palacio Episcopal, debiendo presentar, antes del cobro, la declaración de haber apicado las misas de sus respectivas Capellanías ó fundaciones.

Apostolado de oración

Considerando de utilidad la formación de un estado general de Centros del Apostolado de la Oración existentes en esta diócesis, el director diocesano ruega á los señores directores locales que tengan á

bien enviarle (San Gabriel); una sencilla nota de la fecha de fundación, número de coros y total de asociados de su respectivo Centro.

Retiro espiritual

Se celebrará, el jueves, día 2 del próximo mes de Enero en el sitio y hora de costumbre.

La dotación del clero

El Excmo. Sr. Prelado de la Diócesis ha recibido el siguiente telefonema del señor ministro de Gracia y Justicia:

«Resultando insuficiente, hasta que se cobre la diferencia, el crédito consignado en el capítulo 10, artículo único para pago del personal del clero del actual presupuesto en noventa mil pesetas próximamente, es indispensable prorratear esta cifra entre todas las Diócesis y por consiguiente, el habilitado percibirá el libramiento de este mes mermado en la pequeña parte proporcional que corresponde á esa Diócesis».

El Niño descalzo

Donativo

Nuestro particular amigo, el senador por esta provincia Excmo. Sr. D. Raimundo Ruiz, dando un nuevo testimonio de la simpatía que le inspira la asociación protectora de la infancia «El Niño descalzo», ha remitido á nuestro compañero señor Rodao, con destino á dicha institución, la cantidad de 25 pesetas que serán entregadas á la depositaria señorita de Reguera (don Andrés).

Casino de la Unión

Fiesta en proyecto.—Premios para el Carnaval.

Anoche celebró sesión la Junta directiva de este Casino, ocupándose de algunos extremos relacionados con la Junta general que habrá de celebrarse el 25 del mes corriente, cumpliendo lo que preceptúa el Reglamento.

Se señaló la fecha del 11 de Enero para celebrar el baile con un cotillón, que dirigirán las parejas formadas por Carmen Alaman y don Fernando Rivas García y María Zúñiga y el alumno de la Academia de Artillería señor Arias Salgado.

Oportunamente daremos más pormenores de la fiesta en proyecto.

Por último se acordó contribuir con la cantidad de ciento cincuenta pesetas al concurso de comparsas y máscaras del mejor gusto, durante el próximo Carnaval, siempre que el Ayuntamiento se decida á realizar el concurso indicado, siendo el así medio de dar mayor grado de cultura á las fiestas de referencia.

Robo en un ventorro

El sábado por la noche se perpetró un robo en el ventorro que hay cerca del pueblo de Hontoria.

Fueron dos individuos á pedir posada en el ventorro para pasar la noche, y una vez que se les designó la habitación se acostaron; pero después de un rato, cuando comprendieron que el matrimonio dueño de la casa estaba durmiendo, se levantaron y lo primero que hicieron fué sujetar fuertemente á la cama, con cuerdas al marido y mujer, y después con amenazas los exigieron el dinero que tuvieran.

Los dueños del establecimiento no tuvieron otro remedio que indicarles el sitio donde guardaban unos treinta duros, de los cuales se apropiaron, emprendiendo inmediatamente la fuga.

El matrimonio quedó atado á la cama, hasta por la mañana que, como de costumbre, fué el pastor que guarda los ganados de su propiedad, á que le dieran la comida para el día.

Encontró la puerta abierta y cuando penetró en la casa y se enteró de lo sucedido, fué á dar cuenta al juzgado municipal de Hontoria, quien inmediatamente se personó en aquella, dando libertad á los robados.

Se instruyen las oportunas diligencias en averiguación de los ladrones, que se dió son relojeros ambulantes.

DE SOCIEDAD

Viajes

Ayer llegaron a Segovia los primeros tenientes de Artillería señores Ordovás, Acosta y Sanz.

—Se encuentra en esta capital el oficial de Infantería don Vicente Herrero.
—Para Madrid salieron el sábado los magistrados de la Audiencia señores Saiz y Arnaiz, con la familia del primero.

—También marchó el dueño de la fábrica de harinas de la Casa de la Moneda don Luciano Puigdollers.

Restablecida

Ayer pasé, completamente restablecida de su reciente enfermedad, la distinguida esposa del capitán de Artillería don José María Nestosa.

Unimos nuestra felicitación a las muchas que recibió.

SUJETOS

ELIZAGARAY

MÉDICO-CIRUJANO
CONSULTA DE ONCE A UNA
LOS NIÑOS DE TRES A CINCO
PARTOS
Plaza de los Espejos, núm. 2. 2.º

Exámenes en la Academia

Se están verificando en la Academia de Artillería los exámenes de medio curso. Una vez terminados, se concederán las vacaciones de Navidad.

Las Juntas de Reformas Sociales

Se ha dispuesto que se declaren nulas todas las renovaciones de Juntas locales de Reformas Sociales que se hubieren verificado antes de 18 de Noviembre último.

La protección a la infancia

En el «Boletín Oficial» de hoy se publica la Real orden del Ministerio de la Gobernación con las bases del concurso de premios de protección a la infancia.

En San Martín

Con gran solemnidad terminaron ayer en San Martín los cultos de la Novena a la Inmaculada.

Por la mañana hubo misa sacramental, en la que pronunció uno de sus elocuentísimos sermones el chanfre señor Campos Moro.

Por la tarde hubo los ejercicios de costumbre.

El día de ayer

Ayer, para disfrutar de las caricias de un sol esplendoroso, se vieron muy animados los paseos de los alrededores de Segovia.

En el paseo del Salón dió un brillante concierto la banda de Artillería.

Se ha publicado una real orden disponiendo se proceda a la renovación de vocales propietarios y suplentes de la Junta de Gobierno y Patronato del Cuerpo de Farmacéuticos titulares, celebrándose la elección de compromisarios el día 12 de Enero próximo, y la de vocales y suplentes el día 19 siguiente.

Las obras de invierno

Se está procediendo al picado de la acera de la calle de Melitón Martín, que figura en la relación de obras municipales de invierno.

Un descarrilamiento

En la estación de Lugo ha descarrilado un tren de mercancías, procedente de Castilla. El tren se despenó por un terraplén y el maquinista resultó herido.

Subasta de material

Por el Ministerio de la Guerra se ha dispuesto que por la Comandancia de Ingenieros de Segovia se proceda a la subasta de los materiales precisos para las obras que se ejecuten.

Juzgado municipal

Registro civil
Se han inscrito las partidas de defunción de Baldomera Antoranz, de 90 años y de Bibiano Rubio, de 14 días.

Nacimientos, ninguno.

Casa de socorro

A la una de esta madrugada ha sido asistido Genaro Pinillo, de 40 años, que habita en la calle de San Valentín, número 4, de la desarticulación de la mandíbula inferior, que se produjo al abrírsela la boca.

Revista anual

El día 31 del corriente mes, termina el plazo marcado por la ley, para que los mozos sujetos al servicio militar en cualquier

situación se presenten a pasar la revista ante las autoridades militares, los alcaldes, o comandantes de los puestos de la Guardia civil donde no existan aquellas según dispone el artículo 213 de la mencionada Ley de Reclutamiento.

EL FERINOL cura la bronquitis, tos ferina y toses rebeldes de los catarragos agudos y crónicos.

Vacante eclesiástica

El Excmo. Sr. Arzobispo de Zaragoza ha publicado un edicto para proveer, mediante oposición, una canonjía vacante en aquella Iglesia Metropolitana, pudiendo presentarse las solicitudes con los documentos que se exigen hasta el 3 de Enero próximo.

La «Gaceta» ha publicado una Real orden ampliando hasta el día 31 del actual el plazo de admisión de reclamaciones sobre la construcción de caminos vecinales.

Boletín religioso

Santos para el día 17
Santos Lázaro y Saturio.

Cultos para mañana

En Corpus, culto diario al Santísimo Sacramento, de cuatro y media a cinco y media.

ALCANCE de MADRID

(POR TELÉFONO)

4:30 tarde.

Entierro del conde del Puerto

Esta mañana a las once se ha celebrado el entierro del señor conde del Puerto.

Figuraban en la presidencia, además de los parientes del finado, representación de la Real Familia y el jefe del Gobierno.

Acompañaron al cadáver numerosos senadores, diputados, palatinos y aristócratas.

Artículo comentado

Está siendo muy comentado el artículo que anoche publicó «La Epoca», en el que se dice que ha llegado el momento de que sea llamado al poder el partido conservador, por haber fracasado los liberales.

Interrogado sobre dicho artículo el conde de Romanones, ha dicho que lo ha leído pero que no hace caso de lo que dice.

El Tratado

Hoy terminará en el Congreso la discusión del tratado con Francia.

Inmediatamente pasará al Senado, declarándose urgente su aprobación.

Se cree que el jueves quedará aprobado en la Alta Cámara.

Varios proyectos

Trata el Gobierno de que queden aprobados, antes de las vacaciones, los siguientes proyectos:

El de clases pasivas.

El de la reforma de la ley de Consumos.

El que regulariza los cambios, estableciendo el patrón oro.

Y otro, que se leerá esta tarde, y que se refiere al pago de haberes a los maestros de Navarra y provincias Vascongadas.

El partido nacional

Han celebrado una reunión varios jóvenes monárquicos, acordando seguir la política del señor Urzáiz, formando el partido nacional.

Se formó la junta directiva, nombrando presidente al señor Urzáiz.

Se organizan actos de propaganda en provincias.

En Palacio

Hoy despacharon con el Rey los ministros señores García Prieto y Arca de Miranda.

El Monarca de la distinción del Transilvania el Conde de...

Se firmaron cuatro indultos de penas leves.

El Sr. Lerroux

Ha regresado a Madrid el diputado radical señor Lerroux.

CORRESPONSAL.

Ocasión para hacer matanza

En Segovia, en el Mercado, calle del Rancho, número 16, se venden cerdos cebones, de buen pienso, de peso desde siete a once arrobas y se cotiza desde esta fecha hasta fin de mes a quince pesetas setenta y cinco céntimos arroba. Aprovechad la ocasión.

Subasta

El jueves 26 de los corrientes, a las 11, se subastarán en pública y extrajudicial licitación, por pujas a la llana y divididos en tres lotes, 134 árboles maderables de las clases de olmo y álamo ó tiemblo, que se hallan marcados en la Huerta llamada «Del Duque», contigua al castillo del excelentísimo señor duque de Alburquerque en esta villa de Cuéllar, celebrándose el remate ante el que suscribe, Administrador de S. E. en la misma, bajo el tipo y condiciones del pliego que se halla de manifiesto.

Cuéllar 14 de Diciembre de 1912.
—Segundo Velasco.

Venta ó arriendo

En B rnardos se venden ó arriendan dos edificios destinados a la elaboración de lanas y paños; funcionan por fuerza hidráulica susceptible para otras industrias.

Para tratar, en dicha villa, con don Mauricio Alvarez.

SUBASTA

El día 22 del corriente mes y hora de las once, tendrá lugar en la Casa Consistorial de Juarros de Riomoros, la venta en pública subasta de doscientos álamos negros, divididos en cinco lotes, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la secretaría del Ayuntamiento.

ANUNCIO

Desde el día de la fecha hasta el 2 del próximo Enero, se abre, por acuerdo de la Cámara oficial de Comercio, la matrícula para las clases de mecanografía y cálculo mercantil, que han de explicarse a los dependientes é hijos de comerciantes.

Segovia 12 de Diciembre de 1912.
—P. A. de la C.: El Secretario, Gabriel J. de Cáceres.

SE VENDE

un carro con dos bestias.
Razón, José Zorrilla, 90.

ACADEMIA Cano de Rueda

Preparatoria de oposiciones a los Cuerpos de Correos, Telégrafos y Aduanas; para ingreso en las Academias militares y para obtener en tres años el Grado de Bachiller, con matrículas en el Instituto del Cardenal Cisneros.

Clases independientes clasificadas y por conocimientos en grupos de quince alumnos. — Prácticas competentes y necesarias para todos los Cuerpos. Matrículas para cualquier época del año. Pliegos de condiciones y reglamentos a disposición de los interesados en la Dirección de esta Academia.

Leones, 1, Madrid

Grandes Comercios de Tejidos

DE

Carlos Tablada

Central: Cervantes, 38. Sucursales: Isabel la Católica, 2, Segovia
San Ildefonso: Alfonso XIII, número 11.

Este acreditado comercio ha hecho grandes reformas en sus establecimientos habiendo conseguido amplios locales, con hermosísima luz y grandiosas existencias.

Se liquidan todos los géneros de invierno

Pelerinas muy bonitas, desde una peseta. Buenas y bonitas franetas y pañetes muy anchas, á 40 céntimos.

Preciosos piqué para camisas, gran surtido, á 50 idem.

Pañetes de lana para vestidos cinco cuartas de ancho todo el colorido, á 1 peseta.

Cortes de paño para abrigos de señora, desde 9 idem.

Cortes de traje para caballero, desde 10.

Géneros de punto inglés, afelpado y gamuza en blanco y color, para señora, caballero y niño, casi de balde.

Tabardos para caballero, desde 10 pesetas.

Chalecos de Bayona, desde 2 pesetas. Tapabocas, mantones, toquillas, chales de punto y afelpados. Nubes de lana desde 2 reales, é infinidad de artículos imposible de enumerar.

Todo se liquida muy barato

Se regala participación de lotería para el sorteo de Navidad en el número 23 395 a todos los que hagan compras en estos acreditados establecimientos.

¡Qué tocará el gordo, no lo dudeis!



A TODOS LOS AGRICULTORES

Interesa conocer LA INFORMACIÓN AGRICOLA revista de agricultura y ganaderia. — Pídase un ejemplar gratis al Director, Juan Gavilán, Barquilla, 23, Madrid. — Se necesitan buenos corresponsales.

NEURASTÉNICOS

Hoy está en vuestras manos el bienestar y curación, empleando «La Neurastina» de G. R. Choro, específico de reconocida utilidad que ha triunfado entre sus similares, obteniendo la más alta recompensa en la Exposición Internacional de Junic de 1912.

DEPÓSITO:

Farmacia de D. J. de la Torre Bartolomé
Juan Bravo, 47. -SEGOVIA

¿Por qué sufrir?

Si con el Depurativo Radical del Dr. Camacho, os curáis en media docena de días de la

SIFIILIS aun la más rebelde en cualquiera de sus tres periodos, el

Reuma

Intestinos

Artritis

Escrófulas

así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada. Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es Radical y Garantida, y la prueba está en la carta que acabamos de recibir.

«Sr. Dr. D. Ricardo Camacho.

«Muy señor mío y de mi mayor respeto: Con satisfacción le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento.

«Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL, he recobrado mi salud y disfruto de bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Ultramar, donde por la ingratitude del clima y las penalidades de la guerra, perdí las energías, no funcionaban mis órganos, en el estómago sentía dolores agudísimos, sufrí frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

«He tomado cuatro frascos del DEPURATIVO RADICAL y me hallo rejuvenecido. Puede hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufran como yo sufría.

«Con este motivo me ofrezco de usted, s. s.,

Narciso Pierrón Bizarrondo,
Conserje del Hotel Metropole, de esta corte.»

De venta en todas las buenas farmacias y en el Depósito General, calle de la Montera, 4, á 7 pesetas frasco.

PAGINA LITERARIA DE EL ADELANTADO DE SEGOVIA

16 DICIEMBRE 1912.

Director: JOSE RODAO

Del lunes á lunes

Un recuerdo

Hace la friolera de quince ó dieciséis años, invitado por la Compañía de Barta, que en nuestro Teatro Miñón,—pomposamente llamado entonces principal—hizo por aquella época tan brillantes campañas, vino á Segovia para asistir al estreno de «El señor cura», su autor, el saludísimo poeta Vital Aza, que acaba de rendir su tributo á la muerte.

Como era de esperar, «El señor cura» obtuvo en nuestro teatro el merecido éxito, y Vital Aza tuvo que presentarse repetidas veces en el escenario, para recibir el homenaje de admiración del público segoviano.

Cuando cesaron los aplausos, levantóse el telón, y Barta, el director de la compañía, leyó del modo admirable que él sabía hacerlo, estas redondillas, que yo tuve el atrevimiento de dedicar al ilustre autor de la obra estrenada:

«¡Vital Aza aquí...!»

Es justo y es natural que hoy escriba con rubor, hallándose aquí el autor de *El padrón municipal*; el poeta que en Europa por su gracia es conocido y á quien hemos aplaudido por su *Sombrero de copa*; el que con frases felices y chistes cultos y finos hizo *Los lobos marinos* y escribió *Las codornices*; el incomparable autor genial, fecundo y castizo, que no siendo ministro, hizo un *Señor gobernador*;

el que por nuestra ventura hace reír al más grave y, sin ser obispo, sabe como se hace un *Señor cura*; el que con otro eminente autor, y en muy pocas horas, hizo un *Coro de señoras* que elogia á coro la gente y el que ciñe la aureola de ser el rey de la escena, porque con su ingenio llena toda la escena española.

Yo que con sus chistes río y que admiro su salero, ante el autor de *El sombrero de copa*, me quito el mío. Y ya que le he saludado doy un ¡viva! á don Vital, ¡viva! que da al general el más bisoño soldado.

Su ingenio me maravilla y es tal su talla, que yo no puedo hablarle, si no me subo antes á una silla.

Y hoy que le quiero aplaudir porque sus gracias escucho, levantando la voz mucho para que me pueda oír, ¡grito:—¡Gloria á don Vital, que con gracia y travesura, quiso hacer un *Señor cura* y le salió un *cardenal!*»

Terminada la lectura de estos versos, el público, bondadoso en extremo, pidió que saliera á escena el autor de la composición leída.

Los honores del proscenio le correspondían por entero aquella noche al celebrado poeta cuya muerte hoy llamamos los que tantas veces reímos con sus ingeniosidades, y yo me negaba á pisar el escenario, cuando Vital Aza, cogiéndome por una mano, me arrastró materialmente hasta las candelas, mientras los espectadores, al contemplar el contraste que formábamos el gran autor, con su talla gi-

gantesca, y yo con mi pequeñez insignificante, aplaudía estrepitosamente, proporcionándonos una ovación cariñosísima.

Desde aquella noche inolvidable, siempre que me encontraba á Vital Aza, en el Teatro de Lara, donde el popular escritor obtuvo sus mayores éxitos, decía este á los amigos que le rodeaban:

—Una de las más ruidosas ovaciones de mi vida, se la debo á Rodao. ¡Si ustedes hubieran visto el contraste que formábamos al aparecer los dos de la mano, en el escenario del Teatro de Segovia!

El sábado por la noche pasó por esta Estación el tren que conducía los restos de Vital Aza.

Y al descubrirme respetuoso ante el cadáver del insigne autor de «El señor cura», cruzó por mi memoria el recuerdo de aquella otra noche en que el humorista incomparable llenó con su presencia el escenario de nuestro Teatro, haciendo más patente mi insignificancia.

¡Efectivamente, resultaba yo á su lado tan pequeño...!

PEPE.

NIHIL

Cuando su frágil vida caiga rota y la inacción sus músculos oprima, se apagarán los ecos de mi rima, como el son de una fuente que se agota. Ni una voz ni un suspiro ni una nota que, en medio de la noche, cante ó gima. El peso del olvido caerá encima sin guardar una página remota.

Pasaré un recuerdo fugitivo lo rima de mi amor cuando sucumba la triste realidad que simbolizas, sin que un soplo de viento, compasivo entrando en el silencio de la tumba esparza por los aires tus cenizas.

Narciso ALONSO CORTÉS

Los grandes poemas

(Estudio sobre «El Paraíso Perdido»)

XIX

En el análisis hecho de las facultades poéticas reveladas en el poema y del desarrollo que á esas facultades dió su autor, hemos demostrado que este logró sobrepasar no solamente á todos sus contemporáneos sino también las exigencias de la crítica incluso en lo que se refiere á la pureza del lenguaje.

Para el poeta una de las cosas más principales que ha de cuidar con extrema atención, es la armonía del verso. Así se explica que Virgilio pasase cerca de dos lustros corrigiendo frases de las *Georgicas*, que Plutarco y Aristóteles concibieron la poesía basada en la métrica hábilmente expuesta y que Leopardi, cifrase la elocuencia y grandiosidad de los versos en las palabras más que en el sentido.

Si la imaginación del poeta logra conmover el alma de sus lectores y se pone en comunicación con ellos haciéndoles sentir lo mismo que él experimenta, y liberan cuando él se resigna, se animan cuando él cobra aientos, siendo fuertes cuando el autor se muestra vigoroso y débiles si se acaba de; si el poeta consigue, fácil y llanamente, que sus lectores se identifiquen con él, siguiendo juntos un mismo ideal, bajo la impresión de iguales sentimientos, no habrá duda de que ese será un verdadero poeta.

Pues bien, Milton en esto nos parece admirable por la grandeza de su majestuoso decir, hasta el punto de ofrecer coincidencias con el estilo de Job en la vehemencia de expresión; siendo de notar que hablando del épico inglés, el crítico más eminente compatriota de aquel, ha hecho la declaración de que sentíase movido á contemplación religiosa hacia el poeta, respetándole, admirándole y hasta prosternándose ante él para besar, al través de las lágrimas, sus manos. «We image to ourselves the breathless silence in which we should listen to his slightest word, the passionate veneration with which we should kneel to kiss his hand and weep upon it».

Dignas de encomio en su más alto grado son las ficciones que exhiben *El Paraíso Perdido*, por su maravillosa pintura trazada: con enérgico impulso que seduce y arrebató estas ficciones indican una elevación de ideas, un vigor poético y un atrevimiento tan original, que Milton aparece inimitable en dulzura, delicadeza, elocuencia, amenidad y riqueza de imágenes. Su inspiración es felicísima, florida, de espesidad desumbradora y de seductor encanto: bula con intensidad en el espejo de su ardor, como el sol cuando llega al cenit, y progresivamente va declinando cual si se desvaneciera un rayo de luz por entre flores, pero siempre con animación y con energía que vivifica y abrilanta.

Esto mismo lo ha logrado otro poeta de universal renombre, platicando los mismos lugares que Milton; pero á pesar de una semejanza que no pesa de ser secundaria, la analogía entre algunos pasajes de la *Divina Comedia* y *El Paraíso Perdido* no es causa bastante para establecer una comparación como si se tratase de elementos homogéneos, iguales y de la misma tendencia. La afinidad entre uno y otro poema solo puede en-

contrarse en la descripción de regiones que se hallan fuera del alcance humano; pero mientras el poeta florentino detalla y quiere hacer creer, Milton generaliza y solo pretende hacer sentir, siendo el objeto permanente de aquel, Beatriz y el del poeta inglés el origen del mundo: el santuario del primero es una mujer, el del segundo dos ángeles.

«La Divina Comedia» es una narración puramente personal y de detalle. «El Paraíso» es la obra completa del destino humano y entra de lleno en el terreno de las admirables oraciones, colocándolo á su autor al frente de los grandes poetas.

Su talento poético se remonta á las esferas más elevadas del arte por propio impulso, por el impulso que nace de las fuerzas creadoras del ingenio, por ese impulso que bota natural, sencillo y grande á la vez, de las inteligencias privilegiadas como legítimo fruto y manifestación genuina del genio, en cuyas alas subió Milton, triunfante, al pináculo de la gloria en medio de las aclamaciones de su nación y de los aplausos del mundo literario.

Cumplido ya el propósito que me animaba sin otras pretensiones que las de realizar un trabajo humilde, pero completo, sobre uno de los grandes libros de la poesía épica universal, doy fin aquí á mi tarea.

Guillermo LUIS DE CONDE.

PACOTILLA

En Iglesia de San Cid, pueblo que es de la provincia de Teruel, se ha celebrado con júbilo el otro día el bautizo de un bebé, al que ha tenido en la pila su propia tatarabuela, ejerciendo de madrina. Esa venerable dama, quizá pueda dar noticias de los célebres amantes de Teruel, bien fidedignas, porque, á juzgar por sus años, jugar pudo á las canicas, durante su infancia, con Isabel, la de Marsilla!

José ESTRAÑA.

CRÓNICA

Elogio del bocadillo

Un remoto burlón hizo, allá en la infancia de la novela, un elogio á las moscas; otro burlón ha escrito el elogio del acordeón y de la dinamita esas dos cosas horribles;—otro compuso el elogio de los «Limoniares» de los cinematógrafos... Yo que en esta hora crepuscular, soy un sentimental y un pobre hombre que siente un apetito admirable, ¿por qué no debo perfilar un apasionado elogio al bocadillo?

Poco sé de estas sabrosas menudencias. Los hay de jamón, de embuchado, de salchichón, anchoas... Creo que los hay de algo más; pero no lo aseguro. Los escasos «bar» que frecuentemente me han facilitado aún la necesaria erudición. ¿Como no se ha hecho un catálogo de bocadillos modernistas?

La hora crepuscular ofrece un encanto sublimísimo. Junto al velador, cerca de la cerveza rubia y de la «alcachofa» con sus anchoas en salmuera, hojeando con afectación un ejemplar del «*Simplicissimus*» ó del «*Flegender Klater*» cuya lectura no entendemos bien por completo,—la vida nos parece un regalo, una cosa inesperada, un «quinque mil» de la Lotería premiada; algo que nos acaricia y que nos sorprende.

Entonces—sólo entonces—sentimos cierta honda compasión hacia el poeta cuyo libro hubo de acumular penas atroces y lísimos reconcentrados en el corazón, horas antes, en un paseo apartado, ó en la soledad de nuestro cuarto.

Porque los bocadillos son perversos y remueven nuestra sensibilidad hasta lo más profundo. Hay mucha gente que sólo dá limosa luego de haber cenado. Yo, á las ocho, en plena digestión de las anchoas ó del embuchado, pienso que voy á seducir con mi charla á las gentiles muchachitas de los obradores de la calle Real... Y si al salir del «bar» me encuentro á un amigo que escribe mal—los encuentros abundan, como sébéis,—le digo que su novela me pareció excelente; y me suena deliciosa la ocurrencia de un pobre, y busco alguna vez de vieja que pregone el «*Diario Universal*», y tengo una generosidad de viejo para todos, hasta para los que juegan al «diabolo» y los que se dejan «moscar», y los que llevan batas con elástico y los que leen las novelas de la Biblioteca «Patia»...

¡Oh, su tiesto de los bocadillos y de la cerveza! ¡Fugitivas indulgencias las que suscitáis en la hora, v. luptuosamente perversa y tumultuosa del anochece!

El campo supone alimentos pesados y brutales; el campo, enormemente hermoso y salvaje, pide indigestiones. Para el son esas formidables tortillas con patatas, esos recios filetes empanados, esas mortíferas ensaladas de pimientos morrones, aceitunas y huevos cocidos.

Para la ciudad, el bocadillo, lo frágil, lo chico, lo sabroso, de fácil digestión, engendradora de metafísicas joviales.

El bocadillo nos reconcilia. Tiene el hechizo de todo lo preliminar; es sabroso como un beso, como un entreacto, como una promesa; el suyo es el encanto de lo indefinido, porque le sobre un poco para ser merienda, y le falta bastante para llegar á cena. En la época del estómago vacío, tiene un dulce aspecto intermedio; algo de lo que es la púber para el viejo libitinoso; de lo que es un folletín comenzado y sin finalizar para la lectora ávida...

Y es más sabroso, cuanto que, en plena sentimentalidad, el hombre menos observador sabe que en esas tremendas harrozas de felicidad, de amor y de gloria, solo va «viviendo á bocadillos»...

Bendigamos al para mí desconocido albarita que pensó en la transcendencia de una alcahofa rubia con un filete de endulgado jamón. Con su simplicidad podemos resistir la intensa melancolía de los erépsculos segovianos, que van contando nuestra vida. Por estos bienaventurados bocadillos, nuestro amor á todo multiplica sus ediciones.

De menudencias se vive. Un verso aprendido,

SEÑORES PADRINOS:

Nada, no me retracto: ya se lo he dicho á ustedes muy en serio, y soy hombre que cumple su palabra como cumple cualquiera un juramento. Comprenderán ustedes que al hablar de este modo, no es el miedo lo que me obliga á rechazar el lance no acudiendo al terreno; supe jugar mi vida varias veces sin maldecir el provecho, como buen español, y en este caso si fuese sólo por cuestión de empeño no tendría ningún inconveniente en dejarme matar como un cordero. Pero es que no me gusta ir á hacer el papel que otros han hecho con la tramitación ineludible para los casos estos. Ustedes han venido á visitarme, según el ritual, graves y serios, con sus levitas negras y entalladas, y diciéndome cosas de novela de don Torcuato Fátrego y Mateos. ¿Ustedes qué pretenden? ¿Que yo acepte la broma?... ¡No la acepto! Yo no me sacó fíco á hacer ese papel de majadero, á pasarme una noche toda en claro para hacer testamento y estar me sin dormir tomando copas con que excitar los nervios, y guardando, que vengan mis padrinos en coche con el médico; y allá cuando las luces de la aurora

se muestran indecisas en el cielo, y á las frescas caricias del rocío abren las flores sus pintados senos; cuando entonan el himno de la vida gorriónes, pardillos y jilgueros... encontraréme delante de unos cuantos sujetos que ponen en mis manos un sable enmohecido, sucio y viejo; que me dejan en mangas de camisa dando saltos como un titiritero, y á los pocos minutos acaba todo esto con un rasguño leve en una oreja, ó un arañazo en el talón izquierdo. ¡No me seduce el lance ni me pago de que la prensa lo publique luego! ¿Que él es el ofendido y necesita una reparación?... ¡Muy santo y bueno! ¿Que se la pida á ella y la salte la tapa de los sesos! Yo no tengo la culpa, ni muchísimo menos; de que me gusten tanto las mujeres, ni llega mi virtud hasta el extremo de apelar á la fuga cuando unos ojos grandes como aquellos me miran y me dicen... ciertas cosas que no son del momento. Además, que si acepto yo ese lance y acudo, como quieren, al terreno, por lo mismo que él es el ofendido, no lo duden ustedes: ¡yo le pegó...! ¡Y hay que evitar, señores, que se cumpla lo que dicen el refrán acerca de esto!...

José RAMOS.

una novia inconstante, un beso furtivo, un plátano, un bombón, una película cinematográfica, una melancolía pueril, un regocijo inmotivado...

Estas son exigencias de juventud. No sé por qué me seducen las enciclopedias cuando son de bolsillo.

—Todo lo grande es bárbaro—he pensado alguna vez.

—Los amores violentos: las amistades incondicionales; las bibliotecas de filosofía; las novelas de centenares de folletones; los edificios que hay que mirar de lejos, como los cuadros, para admirar los detalles por detalle... La vida es un collar y yo me entretengo en contar y en mirar las cuentas: la vida es una si-fonía y yo gusto de ir escuchando los tiempos; la vida es una carretera y yo tengo el afán de detenerme en todos los mesones... Como la investigación ó el hertzg, podrían provenir de muchos bocadillos, he decidido tomar uno. todos los crepusculos. Así la cena sentará mejor y mi elogio no pasará de intermitente. Así á pequeños sorbos, para detenerme á la borrachera, bebe toda la copa de mi lirismo sin transcendencia. Así todo, amores, desamores, amistades y quimeras, irán pasando poquito á poco y la vida me parecerá cosa gentil y fresca, que me guardó un Dios compasivo para cuando amaneciese.

Emiliano RAMÍREZ ANGEL.

TUS HIJOS

A. M. L. C.

Dichosas siempre las que en sus larvas

¡Mira su imagen reproducida

entre la trama de mis canciones!

Son por sus rostros de bellos trazos

son por sus bocas que siempre ríen

de los niños que nos sonrían

de las madoñas entre los brazos,

en esos cuadros de dulce encanto

y cuyas líneas son un destello

del genio ignoto de algún *fratello*

que vió entre sueños al niño santo.

Tienen sus cuerpos líneas tan finas

gracia tan suave de ellos emana

que hechos parecen de porcelana

con transparencias de figurinas.

Cuando sus plantas tocan al suelo

y vacilantes en pie se tienen

creo ver alas que les sostienen

de sus pasos hacen un vuelo.

Blondas frentes en bucles leves

orlan las frentes inmaculadas.

¡Haces de espigas, flores doradas

que se elevaban sobre las nieves!

Bajo sus finos cabellos de oro;

bajo sus pechos habrá mañana

nobles impulsos, y la guardiana

eres tú, madre, de ese tesoro.

Sus corazonas y sus ideas

guita constante; viv para ellos.

¡Que sean buenos como hoy y en bello!

Si te olvidas, ¡dichosa seas!

¡Ella te enseñó á jugar y á leer

en la compañía tus al gatas

y rió siempre cuando tú ríes

y cuando flores floren tus penas,

ellos tus manos besan de hinojos

y en tus rodillas poseen sus frentes,

¡ellos te guían cuando ineluctables

roben los años luz á tus ojos!

Juan DE CONTRERAS.

Segovia 6 de Diciembre de 1912.

Postres variados

Ya casi no hay á la venta billetes de Navidad. ¡Al Estado, por lo pronto, le ha tocado el gordo ya!

La policía de París anda ahora siguiendo á un nuevo apache temible, Lacombe, sucesor de Bonnot y heredero de su prestigio.

Como su captura ofrece serias dificultades, porque el apache citado es muy audaz y está dispuesto á defenderse desesperadamente, la policía, si se hace fuerte en alguna casa, como su antecesor, le matará por medio del proyectil asfixiante que ha adoptado para estos casos.

Para concluir con los otros apaches, las autoridades de París tuvieron que hacer uso de la artillería; ahora recurren á ese otro procedimiento de gas irrespirable.

Tendrían que oír los franceses si esos procedimientos se usaran en nuestro país ¿eh?

Aprendan, pues, y aviven la pestaña para no ser objeto de un camelo, esos europeos que en España tocan el violonchelo.

Dicen de Barcelona que el billete que ha sido premiado con el gordo en el último sorteo fué vendido por un jorobado.

Esto vendrá á acreditar nuevamente á las joras como agentes de la buena suerte.

La relación entre una jiba y la fortuna en la lotería ha sido siempre defendida por muchas personas. Ahora ya se había perdido algo la fé en esa doctrina; pero con este caso de Barcelona el prestigio de los jibosos aumentará considerablemente.

En ese sentido tiene gran importancia el caso mencionado.

Es, para todo hombre culto, aparte de otras teorías, la noticia de más bulto de estos días.

La policía de Bilbao ha detenido á una señora llamada doña María Aguilu, que venía dedicándose á vivir en los grandes hoteles sin pagar.

Decía que era millonaria y que su marido era el principal accionista de los ferrocarriles americanos, y describiendo sus grandezas logró engañar á varios fondistas, hasta que ahora uno la ha denunciado y la señora Aguilu ha ingresado en la cárcel.

Con arrebatadora palabra y muy formal afirmaba la dama encantadora que tenía un inmenso capital. Se ve qué Aguilu es esa señora: ¡un Aguilu caudal!

AMADIS.

En esta «Página» aparece el último artículo del notabilísimo estudio que, sobre «El Paraíso Perdido», ha venido publicando el culto escritor y muy querido amigo nuestro, don Guillermo Luis de Conde, que ejerce un importante cargo en la Delegación de Hacienda.

Al insertar ese último trabajo, interpretando el deseo de los lectores de esta «Página», enviamos á tan distinguido colaborador la felicitación más sincera, reiterándole el testimonio de nuestra gratitud, por el envío de tan concienzudo estudio, que bien merece ser leído por cuantos sienten afición á las bellas letras.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS

